

织密公共安全防护网

范维澄

公共安全工作做得好不好,直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。在公共安全方面,我们要始终坚持人民利益至上,以改革创新为动力,健全公共安全体系,织密公共安全防护网。

一项十分复杂的系统工程,既要立足当前,又要着眼长远;既要整体推进,又要重点突破。科技、管理、文化是支撑公共安全高质量开展的三个重要方面。在科技方面,需要发展公共安全综合风险评估、综合防灾和安全规划等技术,研究重大基础设施风险管控等理论方法体系和技术标准,构建全方位、立体化、多维度的灾害综合治理一体化安全网,提升公共安全的风险预防和管控能力。在管理方面,需要推动公共安全领域的相关部门协同管理、相互配合,提高预警和联动响应、应急处置能力。在文化方面,需要把公共安全意识培育延伸到社区、企业、单位、个人,提升人民群众的安全意识,形成全社会共同维护公共安全的良好局面,将国家的公共安全决策转化为全民维护公共安全的实际行动。

限度的安全保障,这是织密公共安全防护网需要不断研究解决的问题,需要运用科学的安全理论、方法、模型以及相应的技术、标准和装备。习近平总书记强调,提高运用科学技术维护国家安全的能力。这就要求我们不断研究更先进、更有效、更科学的技术装备,以科技创新为公共安全提供保障。同时,公共安全领域专家要不断研究突发事件从孕育、发生、发展到突变成灾的演化规律及其产生的风险;研究突发事件对人员、物和社会运行系统产生的破坏;研究如何通过人为干预,减少突发事件的发生,减轻突发事件的破坏力;等等。通过这些研究,更加精准把握突发事件发生发展的机理和规律,对其所造成的破坏程度作出预测、预警,从而实现有效防灾减灾。

织密公共安全防护网,还需要构建

如何以最优最小的投入获得最大

多层次的公共安全防护体系,全面提高公共安全保障能力。我们党始终把保护人民生命安全放在首位。国家建立防灾减灾预警系统、国家专业救援队伍、国家应急物资储备、国家应急通信系统、国家应急运输保障系统等,已经形成比较强大的安全保障能力和应急处置能力,有能力应对各类突发公共安全事件。村(居)委会、社区、企业、学校等基层治理力量,在安全维护和应急处置方面也发挥着重要作用。一旦出现突发事件,基层组织能够迅速就近动员群众开展自救和互救,从而大幅提升救援的效率和效果。为了充分发挥这一优势,在平时可有针对性地进行应急演练和全科普。以个人和家庭为单位的个体安全防护力量也不可忽视。如果个人和家庭具有较强的公共安全基本素养,就能在事故、灾害来临时第一时间进行防护和应对。这几方面力量紧密相关,只有相互协同、共同发力,才能构筑立体的、全方位的安全防护网,公共安全才会有坚实支撑和保障。

(原载《人民日报》)

新论

习近平总书记在中央政治局第二十六次集体学习时强调,坚持系统思维,构建大安全格局。公共安全是国家安全的重要领域,与人民群众生命财产安全等切身利益密切相关。公共安全工作做得好不好,直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。在公共安全方面,我们要始终坚持人民利益至上,以改革创新为动力,健全公共安全体系,织密公共安全防护网。

织密公共安全防护网,需要对公共安全领域各要素、各层面统筹安排。这是

节日纠“四风”当一严到底

崔洁

风转变,净化优化政治生态至关重要。广大党员领导干部当严守《通知》要求,自觉在思想上划出红线、在行为上明确界限,真正做到敬畏党纪、遵规守矩,带头营造风清气正的节日氛围。作为纪检监察机关,在节日期间要睁大眼睛、拉长耳朵,对顶风违纪问题要深挖细查、优先处置,对隐形变异问题要密切关注、及时甄别,对典型问题要深入分析、通报曝光。

一严到底正风肃纪,不能满足于查了一查了之,要结合节日期间“四风”共性问题、多发问题,督促有关部门和单位把解决问题同建章立制结合起来,不断完善善治“四风”的长效机制,破除党员干部的特权思想和歪风陋习,培育公私分明、尚俭戒奢的新风正气。同时,进一步畅通党员、群众监督渠道,形成上下贯通、左右联动、内外互动的整体合力,以纠风“永远在路上”的韧劲,把“严”的主基调长期坚持下去,持续擦亮作风建设“金色名片”。

近日,中共中央纪委印发《关于做好2021年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》(以下简称《通知》),明确要求:“元旦春节是治理‘四风’的关键节点,必须扭住不放、寸步不让,释放全面从严、一严到底的强烈信号。”并具体提到:“借节日之机搞拉票贿选、跑官要官、说情打招呼等违纪违法行为,坚决纠正、严肃处理。”

一严到底正风肃纪,筑牢节日节点“四风”的坚固“后墙”,对于推进干部作

完善基础设施,开发可玩性强的体育旅游项目;打造区域性赛事,如环北部湾足球赛、羽毛球赛等,吸引更多人气;建设中国—东盟健康运动产业园……在广西北部湾,体育旅游产业正在成为提升居民生活质量的幸福产业,“体育+旅游”为该地区发展带来无限可能。这正是: 体育旅游融合,健身娱乐兼得。 开发特色产品,创造美好生活。

曹一图 实思文



思考

互联网平台存款业务亟待规范

姚进

互联网平台存款伴随互联网金融、平台经济发展而生,是银行开展负债业务的一种尝试。这类传统金融的新业务模式涉及公众和存款,必须深入研究,完善规则制度,依法加强监管。

近期,监管部门将第三方支付互联网平台存款定义为“无照驾驶”的非法金融活动后,多家互联网金融平台纷纷下架相关产品。

所谓互联网平台存款,是指银行通过第三方支付互联网金融平台销售的存款产品,产品和服务由银行提供,平台提供存款产品的信息展示和购买接口(债权债务关系为存款人与银行)。通过平台销售的存款产品,全部为个人定期存款,以3年、5年期为主,3年期利率最高为4.125%、5年期4.875%,均已接近或达到全国自律定价机制上限。近半数产品的起存金额仅50元,且均可提前随时支取。

不难发现,这类产品门槛低、收益高、操作便捷,成为不少金融消费者的选择,同时也成为部分中小银行吸收存款、缓解流动性压力的重要手段。不过,互联网平台开展此类金融业务,属“无照驾驶”,应纳入金融监管范围。

首先,互联网平台本身没有相关业务的金融牌照,游离于金融监管之外。该模式突破了地方法人银行经营的地域限制,部分地方银行通过互联网金融平台得以从全国吸收存款。从负债业务看,其已成为全国性银行,与立足于当地、服务中小微企业的市场定位存在偏差,部分银行通过互联网平台吸收存款的规模已超过其风险管理能力。这不仅偏离了业务发展定位,还对中小银行流动性管理带来挑战。

其次,部分银行通过缩短付息周期或发放加息券、现金奖励等方式变相提高互联网平台存款产品利率,直接达到利率自律定价机制上限,扰乱了存款利率市场机制。比如,某银行5年期定期存款产品,每3个月为一个付息周期,利率高达4.1%,而3个月定期存款基准利率仅为1.1%。

最后,部分银行高息吸收存款必然追求高收益资产,匹配高风险项目,导致资产端风险增加。一些中小银行以高利率在互联网平台揽储,并向平台支付“导流费”,进一步推升其负债端资金成本,将刺激银行寻求高收益资产,将资金投向高风险领域。长期看,对互联网平台存款依赖度较高的中小银行,其资产质量也将面临考验。

互联网平台存款伴随互联网金融、平台经济发展而生,是银行开展负债业务的一种尝试。这类传统金融的新业务模式涉及公众和存款,必须深入研究,完善规则制度,依法加强监管。比如,明确银行准入资质和标准,研究出台针对高风险银行吸收存款行为的有关法律法规,严格规范互联网、APP等数字平台涉及金融产品和服务的各类行为,完善存款保险偿付规则,避免金融机构滥用存款保险法定偿付标准、搞资金价格竞争等。

在风险可控的前提下,降低准入门槛,促进有效竞争和稳健的金融创新是监管的题中应有之义。要平衡好互联网金融监管和金融科技之间的关系,包容合理创新,降低市场准入门槛,促进市场充分有效竞争,为金融消费者提供更加便捷、优质、安全的金融服务。

(原载《经济日报》)

出门时不妨带点现金

晨曦

近年来,随着人们的支付方式逐渐向便捷靠拢,大多数人出门几乎不带现金,有网友如此调侃:“当今社会,完全可以一部手机走天下。”显然,用支付宝、微信等方式支付已经成为生活中的常态。然而,近日遇到的一件小事却让我意识到,出门时应该带点现金。

事情是这样的:上周末,我去市场买菜,遇到一个卖菜的老太太,快70岁了,在瑟瑟寒风中守着一小零散的青菜、干菜、柴鸡蛋等农产品。因为菜看上去挺新鲜,我就买了些。付钱时,老人问我有没有现金,我说没有。没办法,老人从口袋里掏出一个微信二维码递给我。

老人笑着对我说,你要是没有现金,最好还是给钱好。我说,你微信里的钱不是一样能用吗?老人轻声说:那是儿子的微信。我说,那你儿子不给你钱吗?老人说,她哪好意思张口问儿子要钱,一把年纪了,还要靠人家养活呢!听罢老人的话,我一时不知说什么好,联想到远在故乡、日渐衰老的父母,一种难以言喻的酸涩感涌上心头。

其实,在菜市场,和这位老人一样卖菜的老人家不在少数。那些老人卖的菜和其他农副产品,不少都是自种的,菜品很新鲜,颇受欢迎。但近两年,越来越多的人出门不带现金了,一切都靠扫码搞定。没有二维码,你的菜就不好卖。于是,这些不会用智能手机的老人,便用子女的微信、支付宝二维码来化解买菜收钱的难题。可谁曾想到,要想把二维码里的钱变现,对这些一辈子习惯付出的老人而言,却不是那么容易的事。事实上,很多父母如果不是迫不得已,并不愿问孩子要钱,或是面子上抹不开,或是不想拖累子女。他们认为,只有自己挣到手的钱,花着才舒心。某种程度上说,那些勤劳又可敬的老人们,其实就是“可怜天下父母心”的中国父母的生动缩影。

“哀哀父母,生我劬劳”。这是诗经里描述古人对父母生养子女之辛苦劳累的慨叹。“老吾老,以及人之老”,尊老爱老敬老,一直是中华民族的传统美德。习近平总书记曾说:“全社会一起努力,把老年人安顿好、照顾好,让老年人安度晚年。”对于这些菜市场里卖菜老人的小烦恼,我想,除了子女多给老人贴心的照顾和呵护外,作为普通市民,也可以为他们做点什么的。比如,出门时不妨带点现金,遇到卖菜或卖水果的老年人时,可以用现金付款,让更多的老人能把辛苦钱拿在自己的手上,让他们多一点踏实、多一点安心。

绷紧疫情防控这根弦

徐曙光

近日,国内一些地区连续出现新冠肺炎确诊病例。这再次提醒我们,不能有丝毫麻痹思想和侥幸心理,必须以最严格、最精准、最周密的防控措施,将防控要求落到实处。

此前,在党中央的坚强领导下,经过全国上下共同努力,国内疫情防控形势持续向好,取得重大战略成果。但是近一段时间,全球疫情仍在持续,一些国家出现变异病毒;国内多地出现零星的本土确诊病例,为疫情防控工作再次敲响了警钟。可以说,当前防疫仍要抓好“外防输入,内防反弹”工作。

任何一个小小的疏漏,都会给病毒以可乘之机,都有可能致之前的努力功亏一篑。因此,加强疫情防控,认真做好工厂、社区、商区、村落等场所的防疫防控工作依然十分重要。近日,中办、国办发文明确提出,毫不放松抓好“外防

(原载《经济日报》)

年轻干部莫被嗜好绊倒

史学杰

项强利用管理漏洞截留公款用于充值网络游戏、打赏网络女主播,挥霍公款386万多元。

近年来,年轻干部因网游成瘾、博彩成瘾、购物成瘾等走上贪腐道路的案例时有发生。年纪轻轻、事业刚起步,却被不良嗜好绊倒在起跑线上,委实可惜。年轻干部是社会主义现代化事业的建设和接班人,有着广阔的发展空间和前景,本应在服务

群众、为民解忧中发挥光和热,体现自身价值。倘若不懂得自控自律,甚至因此踩了红线、突破底线,毁的可能就不是一个人,而是一个家庭。年轻干部染上不良嗜好有多种原因。有的受拜金主义、享乐主义影响,逐渐产生攀比心理,迫切想在物质上超越同龄人,满足虚荣心;有的初入社会,涉世不深,渴望一夜暴富,产生投机心理。年轻干部阅历较浅,

经受的考验不多,一旦染上不良嗜好,轻则玩物丧志、忘却理想、失去追求,在浑浑噩噩中虚度光阴;重则思想滑坡、腐化堕落,不惜动用公有财产满足不良嗜好,最终走上人生歧途。梦想熠熠、使命灼灼,走上为民服务的岗位,年轻干部就不能再把自己当小孩子,应当明白自己肩上的责任,谨记玩物丧志的道理,自觉抵制不良风气,摒弃不良嗜好,做到爱好有度、爱好有节,不放纵、不逾矩,决不能让不良嗜好绊倒。各级党组织要在年轻干部的教育、管理、监督上下功夫,对苗头性、倾向性问题及时抓早抓小、防微杜渐,确保年轻干部在正确的道路上砥砺前行。

以成大德”。

小事当慎、小节当拘。坚持在小事小节上加强约束、规范自己,以“不矜细行,终累大德”来自励,以“莫见乎隐,莫显乎微”来自警,以“见善则迁,有过则改”来自省,以如履薄冰的小心谨慎对待小事小节。然而,守住小事小节,并不意味着战战兢兢、缩手缩脚,不敢迈开步子、撻起袖子,甚至不敢作为、无所作为。相反,胸中有大义、言知行敬畏,在小事小节上也就不容易“湿鞋”“摔跤”。

小事小节是一面镜子,能够反映人品,反映作风。每个人都应严以修身、严以律己,自觉做到谨小慎微,防微杜渐。从日常点滴做起,从一言一行做起,从不搞下不为例开始,对自己多一点苛求,时刻以高标准、严要求来照镜子,切实过好“小事关”“小节关”。(原载《中国纪检监察报》)

随感

“都是网瘾害了我!”“我知道公司的钱是不能动的,但我的虚荣心太强,已经陷进去出不来了。”近日,媒体报道了江苏省“90后”国企会计项强利用职务便利挥霍公款案。经查,

晋代葛洪在《抱朴子·极言》中讲:“治身养性,务谨其细,不可以小益为不补而不修,不可以小损为无伤而不防。”小节连着大节,小节决定大节。在个人修养问题上,每个人都应当注意小节,谨防小毛病变成大祸患。

“不积小善,不能成大德;不积小恶,不足以亡身。”清代古田县人陈滨,居官清廉,十分注重小节。他常对人讲:“贪不在多,一二非分钱财,便如千万。”后来他任湖南、福建巡抚,当官20余载,独身在外,没有携带过家眷。儿子想去探望他,竟苦于路费。陈滨安于清贫,终生不变,受到百姓称赞。每个人都应慎独慎微,从小事小节上加强自身修养,从一点一滴中自觉完善自己。

小事小节既能成就一个人,也能击垮一个人,对小事小节绝不可小觑

小事当慎 小节当拘

寒山石

小视。古人讲:“勿轻小事,小隙沉舟;勿轻小物,小虫毒身。”重视小节,好比逆水行舟,一篙不可放缓;犹如滴水穿石,一点一滴不可懈怠。在小事小节上出问题看似不严重,但背后隐藏的祸患却不可小视。如果在小节问题上漫不经心、不以为然、疏于防范,甚至听之任之、自我放纵,把自己吃点、喝点、拿点、要点、收点等问题,看作“星星点点”“零零碎碎”,误以为于自己无伤大雅、于法纪有隙可乘,长此以往,就会被那些看似平淡无奇的小节磨损大志、侵蚀精神,一步步走向贪图享受、腐化堕落的道路。

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。 来稿请寄:zkrbwj@126.com zkrb1234@126.com 电话:15890541222 13525731576